

衢州日报

中共衢州市委机关报

QUZHOU DAILY



衢州市新闻传媒中心出版

国内统一连续出版物号:CN 33-0011

2024年12月26日 星期四 农历甲辰年十一月廿六 今日8版 总第13381期

热线96811

习近平签署国家主席令

据新华社北京12月25日电 国家主席习近平12月25日签署第四十一号、第四十二号、第四十三号、第四十四号主席令。

第四十一号主席令说,《中华人民共和国增值税法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于2024年12月25日通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

第四十二号主席令说,《全国

人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国监察法》的决定》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于2024年12月25日通过,现予公布,自2025年6月1日起施行。

第四十三号主席令说,《中华人民共和国科学技术普及法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于

2024年12月25日修订通过,现予公布,自公布之日起施行。

第四十四号主席令说,根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议于2024年12月25日的决定:

免去王广华的自然资源部部长职务;

任命关志鸥为自然资源部部长。

杭州市代表团来衢考察,两市召开山海协作工程工作联席会 携手打造山海协作升级版新样板新典范

姚高员高屹讲话 徐张艳参加相关活动

本报讯(记者 徐颖之)12月25日,杭州市代表团来衢考察。当天下午,两市召开山海协作工程工作联席会。衢州市委副书记、市长姚高员,衢州市委书记高屹出席会议并讲话。衢州市领导徐张艳、周卫兵、李宁参加相关活动。

姚高员向衢州市长期以来对杭州发展的支持助力表示感谢。他说,打造山海协作升级版是省委省政府立足新发展阶段,持续推动“八八战略”走深走实、推进山区海岛县高质量发展的重大举措。杭州和衢州要把中央要求、省委省政府部署和两地所需、各自所能结合

起来,持续推动山海协作升级版结出累累硕果。要聚焦产业共兴,在加强产业对接、推动延链补链上深化拓展协作,推进产业互补合作、加强科技创新交流。要聚焦平台共建,在放大飞地效应、推动聚链成群上深化拓展协作,积极探索“飞地经济”发展新路径,持续推进产业平台建设,推动形成特色产业集群。要聚焦文旅共融,在做强人文经济、提升开放能级上深化拓展协作,打响“南孔”“南孔”等文化品牌,推动“演赛展商旅”联动发展。要聚焦资源共享,在推动区域协调、增进民生福祉上深化拓展协作,共促乡村振兴、共助农

民增收。希望杭衢双方共同努力,建好学习互鉴“连心桥”、筑好创新发展“强引擎”、打好消费协作“组合拳”、做好共同富裕“大文章”,携手为谱写中国式现代化浙江新篇章作出新的更大贡献。

高屹对杭州市代表团一行的到来表示欢迎,向杭州一直以来给予衢州发展的关心支持表示感谢。他说,杭衢山海协作结对以来,两地联系交流越来越紧密,合作成效也越来越明显。当前,衢州正按照省委十五届六次全会暨省委经济工作会议部署要求,紧扣高质量发展建设共同富裕示范区这个核心任务,聚焦“一个首要任务、三个主攻方向、两个

根本”,继续把主要经济指标增幅和重点行业工作排名在全省“保五争三拼第一”作为工作标准,力争实现更好更快发展。希望两地立足全省高质量发展建设共同富裕示范区这个最大背景,借助明年杭衢高铁开通这个最有利契机,推动结对帮扶更紧密,产业协作更深入、交通互联更顺畅,携手打造山海协作升级版的新样板和区域协同发展的新典范,共同为全省发展大局贡献更大力量。

在衢期间,杭州市代表团还实地考察了衢州吉利三电系列项目、金瑞泓科技(衢州)有限公司,并看望慰问了杭州在衢挂职干部。

市政府召开第58次常务会议

徐张艳主持

本报讯(记者 吴建邦)12月25日上午,市委副书记、市长徐张艳主持召开市政府第58次常务会议,研究分析当前经济形势,传达贯彻全省安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动部署会议精神,审议《衢州市加快推进电子商务高质量发展行动计划(2025—2027年)》。

会议指出,各地各部门要深入贯彻中央经济工作会议和省委十五届六次全会暨省委经济工作会议精神,坚定不

移完成全年经济社会发展目标任务,以最大努力争取最好结果。要狠抓项目攻坚,加强服务保障,进一步扩大实物工作量,持续优化投资结构,提高投资效益。要着力提振消费,创新消费场景,拓展服务消费,切实增强消费促发展基础性作用。要强化力量统筹,沉到项目现场掌握情况,帮助企业解决实际问题,市县一体拼经济、促发展。

会议强调,安全是一切工作的基石。各地各部门要深入贯彻落实习近平

总书记关于安全生产的重要指示批示精神,顶真较真,用心用力,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细安全生产工作。要坚持问题导向,扎实推进安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动,最大限度压减不安全因素。要强化精准施策,聚焦道路交通、消防、危化品、建筑施工等重点领域,细化工作举措,压实主体责任,坚决防范各类事故发生。

会议指出,推进电商高质量发展,是促进传统贸易转型、加快培育发展新

动能的重要载体。要大力培育电商企业,支持传统企业、创业青年等潜力主体上线触网,构建多市场、多渠道的电商主体矩阵。要壮大电商人才队伍,完善政校企协多方联动人才培养机制,支持“直播+平台+跨境电商”融合发展,引育一批多语种电商人才。要推动平台提质增效,推广生活性服务平台,做大生产性服务平台,加快开放平台建设,为电商高质量发展提供有力支撑。

会议还研究了其他事项。

耕地智保

12月24日下午,开化“空中铁塔”试点项目组的工作人员在通过铁塔高位探头搭载无人机机巢,在开化县华埠镇大路边村进行“耕地智保”相关数据的拍摄收集,通过影像识别技术,可在第一时间分析确定违法占用耕地的准确区域,全方位守护耕地红线。

记者 余晓晨
报道组 胡萍 通讯员 杜炳辰 摄



为高质量发展增添科创力

——衢州市科技创新与产业发展融合成效显著

记者 王继红 通讯员 王霞君 翁帅帅

前不久,“2024年浙江省高新技术企业创新能力500强”榜单中,我市有15家企业上榜,其中一道新能源科技股份有限公司位居125位。而在2023年的榜单中,我市有12家企业入围,最高名次为150位。一年间,我市企业总排名提升了25位,令人振奋。

在一道新能源科技股份有限公司,2000多台机械臂、800多台AGV小车(自动导向搬运车)在工作,场面蔚为壮观。公司总裁办主任杜相威介绍,公司累计投入近8000万元,将这些机器设备与智能生产、仓储系统集成,打造更高效、智能的生产物流一体化解决方案,实现生产过程的全面数字化和智能化管理。

全省500强上榜企业量质齐升,是我市梯度培育企业的成果。今年,我市新增国家高新技术企业184家,国家高新技术企业数量突破1000家,达到

1057家,新认定省科技型中小企业871家,连续两年增速、完成率位居全省第一。

如果说企业是科技创新“星星之火”,那么高新技术产业园区就是科创工作之“面”。得益于良好的产业配套、营商环境,今年我市15家上榜企业中,有7家在工业主战场国家级高新区智造新城,集中度排名在全省61个高新区中列第14位。

此外,我市自2018年引进浙江大学衢州研究院以来,现有15个科创平台,以及相关重点实验室、创新中心、新型研发机构、工程研究中心、企业技术中心、企业研究院(重点)161家,这些平台给予智力支撑、科技成果转化,成为推动衢州高质量发展的另一大动力源。

得益于对科技创新的全方位支持,2024年我市捷报频传:衢州市、衢江区首次夺得全省科技工作最高荣誉“科技创

新鼎”;衢州上榜全国城市创新能力百强榜第69位,创新指数保持全省第二方阵;全市13个项目入选省“尖兵”“领雁”等重点研发项目,争取省级资金9500万元,比上年增长31%;巨化集团牵头完成的科技成果获省科技进步一等奖,我市时隔4年再获省科技进步一等奖。

今年,我市强化产学研融合,探索领军企业牵头型、院所牵头型、技术联盟型的创新联合体的组建机制,创建市级创新联合体33家。华友新能源联合衢州资源化工创新研究院(以下简称“衢化院”)等7家单位组建创新联合体,其研发及产业化项目获得国家超长期国债项目支持经费1.6亿元。浙大衢州研究院中试实训基地累计承接中试项目35项,顺利完成中试验证23项。

市县一体强化科创是又一大亮点。我市推动高能级科创平台资源向县域延伸,谋划建设科技成果转化孵化

园(加速器),承接科创平台和中试成功项目落地产业化。12月6日,在中国科学院院士段雪和衢州市人才、科技部门领导的见证下,来自安徽的37岁教授陈伟又添一个新身份:特派工程师。其所在的衢化院与中国化学七化建公司合作的产业化项目落户衢江。由动力电池和储能研究院引进孵化的“高比能富锂锰基正极材料”产业化项目在龙游产业园落地。

衢州市致力于深化科技创新与产业发展的融合,通过机制融通、产研融合、市县一体等措施,推动高端科创平台资源向产业延伸、向企业下沉,探索具有地方特色的科创平台与产业融合创新模式。同时,着力打造标志性科技创新成果,提升关键性指标,深入推进教育科技人才一体改革,实现科技创新与产业创新的深度融合,为衢州市的加速崛起贡献强大的科技力量。

高屹在调研督导生态环境保护督察问题整改及大气污染防治工作 坚决打好大气污染防治攻坚战 进一步筑牢生态安全红线底线

本报讯(记者 徐颖之)12月25日上午,市委书记高屹调研督导生态环境保护督察问题整改及大气污染防治工作。他强调,要学深悟透习近平生态文明思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,坚持生态优先、绿色发展,全力以赴抓好生态环境保护督察问题整改落实,坚决打好大气污染防治攻坚战,进一步筑牢生态安全红线底线,真正以高品质生态环境支撑高质量发展。

在衢江区杜泽镇荷花塘沿村,麦农正在收割茭白采收后留下的秸秆。高屹走进田间地头,与正在劳作的麦农交流,了解秸秆露天焚烧和能源化、肥料化利用情况,耐心听取群众意见,仔细了解难点问题,深入研究解决办法。他说,抓好秸秆露天焚烧,综合利用是生态文明建设的重要举措。要在常态长效、移风易俗上下功夫,加大政策支持力度,推动秸秆综合利用向专业化生产、集约化利用、产业化经营转型,真正“变废为宝”,让农民得到更多实惠。

2025年,衢江区烟花爆竹零售经营采用零售点许可模式,实行“限点、限量、限时”管控。高屹来到位于沟溪乡的烟花爆竹临时销售点,实地了解烟花爆竹“限燃限售”布点规划、安全管理和政策宣传等情况,现场查找和研判存在的问题,与部门、属地负责人一起商讨具体举措。他指出,岁末年初是大气污染防治、安全生产管理的关键期,攻坚期。要强化全链条管控,落实主体责任,整合多方力量,加强烟花爆竹经营、储存、运输、销售、燃放的安全管理;通过线上、线下多渠道广泛宣传,最大限度发动群众,积极营造全社会了解、支持、参与和配合限时限区域燃放工作的浓厚氛围。

衢江区在办理省委生态环境保护专项督察组交办件时,针对航埠污水处理厂存在的处理能力不足问题,采取了加快污水处理厂搬迁建设的整改措施。高屹来到航埠镇污水处理厂改建工程施工现场,检查管网铺设、厂区建设进度,现场督导污水处理相关事宜。他强调,要认真落实省委生态环境保护专项督察组意见,高质量推动问题全面彻底整改到位,确保好事办好、实事办实,加快补齐污水处理设施短板,持续提升污水处理工艺水平,加强在线监测设施运维管理,做到多措并举、标本兼治,实现生态效益、社会效益、经济效益多方共赢。

张晓峰、李宁参加。

凝聚更大合力化解矛盾纠纷 衢江启动区级“民情直通车”

本报讯(记者 毛慧娟 通讯员 叶晓轩 王正明)12月19日,衢江区级“民情直通车”正式发车,车上载着由区综合行政执法局、区交通运输局、区人民调解协会等组成的服务团,前往周家乡调解一起涉及多个职能部门的邻里纠纷。

自2023年3月起,周家乡乡后村多位村民反映,老舒家的围墙过高,遮挡出行视线,存在安全隐患。尽管乡、村两级干部对路口进行了改造,并多次协调,但效果不佳。由于围墙位置特殊,拆除工作涉及多个部门。近期,村民再次投诉,周家乡通过“日清日结”上报,区社会治理中心分析研判后,派出了区级“民情直通车”。在当天的调解中,服务团成员从专业角度出发,耐心分析利弊,引导双方寻找利益平衡点,最终老舒同意将围墙改建成围栏。“这个事情困扰大家一年多了,现在在‘民情直通车’帮助下终于解决了,我们对这个结果很满意。”拿着调解协议书,村民朱某为“民情直通车”点赞。

近年来,衢江区从群众需求出发,创新推出“日清日结”、乡镇版“民情直通车”等工作机制,80%以上的矛盾纠纷得以在乡镇、村一线化解。衢江区级“民情直通车”是乡镇版“民情直通车”的升级版,它的开通有助于加强区级部门与乡镇(街道办事处)之间的工作合力,一体化解决跨部门、跨行业、跨区域的深层矛盾纠纷,维护群众利益,是新时代“三民工程”的重要实践。

“升级版的‘民情直通车’灵活高效,能够直达一线解决问题,为群众提供精准化、专业化服务,确保群众反馈的问题得到有效解决。”衢江区社会治理中心主任叶尔军表示,区级“民情直通车”将更加聚焦群众身边的“关键小事”,在更广阔领域、更深层次发挥作用,推动矛盾纠纷多元化解。

责任编辑:林俊 电话:8070805